



8月26日在北京市宣武门附近拍摄的彩虹。当日，一场降雨过后，北京上空出现彩虹。新华社记者王建华摄

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2021年8月27日 星期五 辛丑年七月二十 新华通讯社出版



8月26日，广西南宁市天空出现绚丽晚霞。美丽晚霞掩映下的城市格外美丽。新华社记者周华摄

今日16版 总第10467期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mr dx.cn

## 『十四亿多中国人拧成一股绳，在中国特色社会主义道路上锲而不舍走下去』

### 习近平总书记考察河北承德纪实

层高的望海楼里，24小时轮流值守，紧要时每小时15分钟瞭望一次，就这样度过了4700多个单调的日日夜夜，习近平总书记连声说：“很辛苦！”

“你们还有什么困难？”总书记问。

“没有了，都挺好的！”刘军腼腆地笑了。

习近平总书记点点头，提出“进楼里看一下”。

一层卧室、二层餐厅、三层工作间，总书记逐层察看，关切询问冬天取暖烧什么、能不能洗上热水澡，仔细翻看瞭望情况记录本，了解工作制度、管理规定。

“你们真是不容易啊！”习近平总书记由衷感叹，“这项工作很光荣，也需要很强的责任感。这么多年都没有发生过火灾，这很不容易。谢谢你们！你们辛苦了！”

临行前，总书记邀请夫妇俩合影留念。

天上悠悠白云，背后是连绵青山，快门定格下珍贵的瞬间。

刘军激动地说：“谢谢总书记！我们一定要把这片林子看护好。”

离开月亮山，车队驶入林海深处，在一块写着“绿之源”的石碑前停了下来。这里正是百万亩绿色林海的起源地——高海纪念林。

名字背后，有一段感人的故事：建场之初，由于缺乏经验，塞罕坝连续两年造林成活率不足8%。

林场第一任党委书记王尚海不信这个邪。1964年春，他带领职工在这里打响了“造林大会战”。连续多天，吃住住在山上，共栽植落叶松516亩，当年成活率96%。

高海纪念林里的展板上，有一张当年王尚海蹲在地上同职工一起研究造林技术的老照片。

总书记驻足凝视，询问王尚海同志有关情况。

“他始终放不下这片林子，1989年去世后，家人遵从遗愿，把他的骨灰撒在了这里，与这里的一草一木永远相伴。”林场负责同志说。

这是改天换地的精神力量。半个多世纪过去了，当年的小树苗已遮天蔽日，平均高度超过20米、胸径达30公分。

“走进林子里，感觉确实不一样，空气很好。”沿着木栈道，总书记步入林中。在一棵落叶松前，总书记还特地用手丈量了一番：“长得很好，树干很直。”

连树成林，林下的生态环境也好了起来。

“原来我们脚下就是沙地，现在腐殖土层已有二三十公分厚。这些小落叶松，都是种子落下来自然长起来的。这里经常出现黑琴鸡、狍子，这些年还发现了狼。”林场负责人如数家珍。

习近平总书记十分关心森林防火工作，考察过程中再三叮嘱要注意防火安全。

“人为的火灾隐患要特别注意，一定要处理好防火和旅游的关系。防火责任重于泰山，不能把旅游收入看得高于防火。那可是几代人的心血啊！60年植树造林成果如果毁于一旦、付之一炬，损失是物质上的，也是精神上的。”

“你们60年没有发生火灾，这已经很难了，经验值得总结，继续完善，但丝毫不可松懈。我们建这片林，它的生态屏障作用，要永远发挥下去。”

离开纪念林时，习近平总书记亲切会见了林场三代职工代表。

“老同志，你就是去国际上领奖的那位吧？”

人群中，总书记一眼就认出了满头银发的第一代退休职工代表陈彦娟。2017年，她代表林场职工领回了联合国环境规划署颁发的“地球卫士奖”。

“你是什么时候到场的？”

“我是1964年高中毕业后，响应党的号召，来到塞罕坝。”“六女上坝”的故事家喻户晓，当年陈彦娟等6人义无反顾来到这里，在荒漠之上谱写了一曲无悔的青春之歌。

如今，青丝变成了白发，荒山成了青山，牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神一以贯之、代代相传。（下转3版）

## 唱响铸牢中华民族共同体意识的时代强音

### 以习近平同志为核心的党中央引领新时代民族工作创新发展纪实



新华社记者霍小光、林晖、王琦 史克男、丁小溪、范思翔

璀璨星斗，点亮无垠苍穹；多元一体，孕育中华民族。

作为一个统一的多民族国家，处理好民族问题，做好民族工作，关系国家长治久安和中华民族伟大复兴。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央着眼新时代民族工作面临的新形势新特点，深刻把握党和国家事业发展对民族工作提出的新任务新要求，谋长远之策、行固本之举，创造性提出“铸牢中华民族共同体意识”这一重大论断，引领民族工作在创新发展中迈上新台阶，开辟了马克思主义民族理论中国化新境界。

#### 思想之光

以铸牢中华民族共同体意识为主线，深刻回答新时代我国民族工作的重大理论和实践问题，擘画民族团结进步事业宏伟蓝图

奔腾不息的历史长河中，这一时刻将被永远铭记——

2021年7月1日，在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记向世界庄严宣告：“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标！”

置身天安门广场，聆听着习近平总书记的重要讲话，感受着庆祝活动的热烈氛围，全国少数民族参观团代表、来自云南镇沅县的拉祜族干部王迎斌心潮澎湃。

“只有在中国共产党领导下，中华民族才能像石榴籽一样紧紧抱在一起。我为自己是中华民族的一员而自豪！”王迎斌激动地说。

全面小康是各族同胞团结奋斗的成果，民族复兴是全体中华儿女共享的荣光。

在中华民族生生繁衍的历史长河里，神州大地上的各民族交往交流交融，始终是休戚与共的命运共同体。

行进到中华民族伟大复兴关键一程，我国民族工作面临着新的形势和挑战。

审视国内，各民族交往交流交融的广度深度前所未有，民族分布格局发生重大变化，影响民族关系的因素更加复杂。

放眼国际，世界百年未有之大变局下，恐怖主义、分裂主义、极端主义挥之不去，民粹主义抬头，民族问题不断影响全球和平与发展。

我国民族工作如何顺应新时代、开创新局面？习近平总书记对这一重大理论和现实问题有着深刻的思考。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终高度重视民族工作和民族地区发展，将之摆在治国理政的突出位置加以谋划，放在实现中华民族伟大复兴的千秋伟业中加以推进。

2014年5月，第二次中央新疆工作座谈会在北京召开。在这次会



8月19日，小学生代表参加庆祝西藏和平解放70周年大会。新华社记者孙瑞博摄

上，习近平总书记鲜明提出“中华民族共同体意识”重大论断。同年9月召开的中央民族工作会议上，习近平总书记明确强调“坚持打牢中华民族共同体的思想基础”。

此后，习近平总书记又在多个场合深入阐释铸牢中华民族共同体意识的深刻内涵和重大意义。以此为指引，新时代民族工作向纵深推进。

2015年国庆前夕，习近平总书记邀请来自内蒙古、广西、西藏、宁夏、新疆5个自治区的13名基层民族团结优秀代表来京参加国庆活动。

9月30日，在会见代表们时，习近平总书记鲜明提出：

“中华民族一家亲，同心共筑中国梦，这是全体中华儿女的共同心愿，也是全国各族人民的共同目标。”

“我国56个民族都是中华民族大家庭的平等一员，共同构成了你中有我、我中有你、谁也离不开谁的中华民族命运共同体。”

……

历史的巧合蕴含着历史的必然。66年前的同一天——1949年9月30日，中国人民政治协商会议上，36名少数民族代表用滚烫言辞表达着对新中国的衷心认同与期待：“我们各少数民族人民几百年来流血奋斗所争取的目标，今天终究实现了……眼看着我们各个少数民族和整个中国人民的光明幸福前途，我们有说不出的愉快和兴奋！”

人心所向，惟道与义。在为实现民族独立、国家富强、人民幸福的伟大斗争中，各族儿女血流到了一起、心聚在了一起，共同体意识空前增强，中华民族实现了从自在到自觉的伟大觉醒。

思想的火炬，照亮着崭新的时代。2017年10月，党的十九大正式将“铸牢中华民族共同体意识”写入党章。

2018年3月，十三届全国人大一次会议通过宪法修正案，“中华民族”一词首次写入国家的根本法。

2019年9月，全国民族团结进步表彰大会上，习近平总书记又开创性提出“四个共同”的中华民族历史观——

我们辽阔的疆域是各民族共同开拓的，我们悠久的历史是各民族共同书写的，我们灿烂的文化是各民族共同创造的，我们伟大的精神是各民族共同培育的。

2020年8月，习近平总书记在中央第七次西藏工作座谈会上，特别强调铸牢中华民族共同体意识的重大意义。一个月后，在第三次中央新疆工作座谈会上，习近平总书记再次强调，要以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断巩固各民族大团结。

从多元走向一体，从尊重差异性到增进共同性……56个民族在多元中铸就整体，在整体中百花齐放，共同凝聚在中华民族旗帜下，推动中华民

族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体。

中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。

正值党的百年华诞，今年以来，习近平总书记已经四赴民族地区考察调研，不断深化拓展铸牢中华民族共同体意识理论和实践的丰富内涵——在贵州，强调“中华民族是个大家庭，五十六个民族五十六朵花”；去广西，指出“各民族共同团结进步、共同繁荣发展是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在”；到青海，要求“全面贯彻党的民族政策，铸牢中华民族共同体意识”；赴西藏，指出“我们是一个中华民族共同体，要同舟共济迈向第二个百年奋斗目标”……

长安街北侧，民族文化宫，收藏着一件珍贵展品。当它亮相庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展时，吸引了习近平总书记的目光。

这是一件大型银雕屏风。屏风用传承千年的雕刻技法，栩栩如生刻画出56个民族112个鲜明的人物形象。他们在天安门前手挽手、肩并肩，四周是巍峨耸立的珠峰昆仑、云蒸霞蔚的三山五岳，绵延起伏的万里长城、奔流不息的长江黄河，展现出中华民族大团结的壮美景象。

中华民族一家亲，同心共筑中国梦——银雕屏风的主题，正是习近平总书记对我国民族团结进步事业的殷殷期许。

#### 大道之行

高举伟大旗帜，坚定正确方向，中国特色解决民族问题的正确道路越走越宽广

在治国理政的大棋局中，民族工作占据着重要位置。为开好新中国成立以来的第四次中央民族工作会议，2014年，习近平总书记展开了密集调研，反复倾听、认真思考来自基层一线的声音——

赴内蒙古、新疆等地同少数民族群众面对面交流，到北京市海淀区民族小学考察，参加全国人代会贵州代表团审议，看望少数民族界政协委员并参加联组讨论……

举一纲而万目张。在深入调研基础上，习近平总书记在这次重要会议上，第一次系统地阐述了中国特色解决民族问题正确道路的科学内涵。

这条正确道路，深刻揭示了做好民族工作的关键所在——

民族工作能不能做好，最根本的一条是党的领导是不是坚强有力。

习近平总书记深刻指出：“只有中国共产党才能实现中华民族的大团结，只有中国特色社会主义才能凝聚各民族、发展各民族、繁荣各民族”“做好新形势下民族工作，必须加强党对民族工作的领导”。

“只要我们牢牢坚持中国共产党的领导，就没有任何人任何政治势力可以挑拨我们的民族关系，我们的民族团结统一在政治上就有充分保障。”铿锵有力的话语，指引着民族工作沿着正确道路不断前进。（下转2版）

## 中宣部发布文献《中国共产党的历史使命与行动价值》

新华社北京8月26日电中宣部26日发布文献《中国共产党的历史使命与行动价值》。

文献介绍，100年来，中国共产党团结带领人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。实现中华民族伟大复兴是中国共产党人的历史使命；让人民过上好日子，是中国共产党矢志不移的奋斗目标。

文献指出，中国共产党是为人民奋斗的政党，始终把人民放在第一位，坚持尊重社会发展规律和尊重人民历史

主体地位的一致性，坚持为崇高理想奋斗和为最广大人民谋利益的一致性，坚持完成党的各项工作和实现人民利益的一致性，不断把为人民造福事业推向前进。

文献强调，马克思主义是中国共产党根本指导思想，是党的灵魂，是指引党不断前行的光辉旗帜。中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行。党的奋斗历史，就是不断推进马克思主义中国化的历史，就是不断推进理论创新、进行理论创造的理论探

索史。

文献称，中国共产党这样一个大党，在中国这样一个大国，能够把亿万人民团结和凝聚起来，一次次跨过急流险滩，一次次战胜困难危机，关键在于党高度团结统一，具有强大的领导力执政力。

文献说，党历经百年风雨仍然走在时代前列、保持青春活力，在于党不但能够领导人民进行伟大的社会革命，也能够进行伟大的自我革命，始终坚持党要管党、全面从严治党，与时俱进推进自我净化、自我完善、自我革

新、自我提高，始终保持肌体健康和生机活力。

文献指出，中国共产党是为中国人民谋幸福的政党，也是为人类进步事业奋斗的政党。无论国际风云如何变幻，中国共产党始终秉持和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，始终弘扬国际主义精神，始终站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，为世界和平发展作出贡献。

【相关报道见3版】  
【文献全文见5-8版】

